

关注江苏作家“群峰”(2)



黄蓓佳是一个独特的存在,她始终努力为两个人群写作。她是著名的儿童文学作家,几乎拿下了国内所有重要的儿童文学奖项;她笔下的成人文学也一直口碑颇佳,连续两届入围茅盾文学奖。苏童曾这样描绘过黄蓓佳的写作形象:“她有点像武林女杰,一出山就引起众人喝彩,风姿卓越地享誉文坛;众人看她手里的配备,也是极端的奇特:一手小心地提着少儿文学娇气的小花篮,从小花篮里抽出来一把刀,是磨得很亮的大刀,它被用来主攻成人文学……”

作为活跃文坛40多年的著名作家,黄蓓佳做到了同时写出成人世界的残酷和儿童世界的纯净,这充分显示了她在写作上的游刃有余。

现代快报记者 郑文静



对我来说最开心的不是获奖

2011年,黄蓓佳凭借长篇《所有的》入围第八届茅奖,那一届最终是毕飞宇登顶,为江苏实现了零的突破,然而很少有读者知道,那一届,黄蓓佳也入围前20名,与获奖咫尺之遥。2015年,黄蓓佳再次凭借人民文学出版社出版的《家人们》入围茅奖,虽然还是没能获奖,但连续两届入围这样的强大实力,已经让很多之前将她界定为“儿童文学作家”的读者,看到了她在成人

文学上的实力。

对此,黄蓓佳有些无奈:“很多人把我看作是儿童文学作家,可能是因为我这些年儿童文学写得更多,得奖多,影响大。现在的成年人很少看文学作品,家里孩子看,大人跟着看了,才知道有这么一个作者,就认为我是写儿童文学的。”

有文学评论家认为,正是因为黄蓓佳在儿童文学上拿到了非常多的大奖,所以

影响了茅奖的最终评选,不过黄蓓佳并不在意,“对我来说最开心的不是获奖,而是小读者们给我的反馈。我特别享受每次走进校园去做活动,请读过我书的小读者举手,孩子们都呼啦啦举起小手,像一片小森林。孩子们还会给我写信,说‘我们喜欢你’这样童稚的话语。我享受到了很多成人文学作家没有享受到的快乐。如今还有多少成年读者会给作家写信呢?”



文学界有个武林女杰

作品连续两届入围茅奖,“儿童文学作家”黄蓓佳创作的成人文学同样精彩

黄蓓佳



黄蓓佳和孩子们在一起

个人简介——

黄蓓佳,曾任江苏省作家协会创作室主任,副主席、书记处书记。现为中国作家协会全国委员会委员。主要作品有长篇小说《夜夜狂欢》、《目光一样透明》、《派克式左轮》等,中短篇小说集《在水边》、《这一瞬间如此辉煌》、《玫瑰房间》等,以及散文随笔集《窗口风景》、《生命激荡的印痕》、《片断》等。儿童文学作品主要有长篇《我要做好孩子》、《今天我是升旗手》、《我飞了》、《亲亲我的妈妈》等。曾获全国优秀儿童文学奖、中国出版政府奖、全国“五个一”工程奖、国家优秀儿童文学图书奖等多个奖项。多部作品被改编为影视剧或戏剧等。

作品选摘

家人们

□黄蓓佳

从小到大,罗想农一直是一个感觉超群的人,能够准确地判断出事物走向的人。他在人生的很多关口都有预感。比如二十岁那年,他挑着一担碎砖走在良种场的江堤上,被盛夏中午的太阳晒成一只红头赤脸的虾米,眼看着前面的道路蜿蜒曲折永无尽头时,忽然听见父亲在堤下江水边大喊救命,他猛一抬头,发现场党委书记袁大头的独生子袁清白正在慢慢地没入江水之中,他的心里忽然一个激凌,好像一道闪电在头顶撕开,金灿灿地铺出一条引领灵魂之路,他毫不犹豫地扔下担子,冲下江堤,扑进急流,顶起了那个奄奄一息的孩子。

那年他被农场推荐上了大学。他的父亲罗家园当时是下放在农场的走资派。母亲杨云是兽医,臭老九,只会跟良种场的种猪们打交道,灵魂和身体都散发着猪屎臭。幸运之神居然越过无数人的头顶,降落到他的肩上,人们都觉得诧异。可罗想农在望向江水的瞬间就明白了自己的机会来临,他果断地抓住机会,完成了生命中的一跃。



《家人们》封面

写作·家人们

我写残酷,但写不了恶

记者:《家人们》是您的最新长篇,据说也是最好的一部长篇?

黄蓓佳:文学评论圈的朋友们有这样的评价,我自己也这么想。这本书里的人性和社会性是我写过最透彻的。

记者:有读者评价说这部作品借罗乔两家的悲欢离合、阴差阳错来折射家国变化,展示了中国式婚姻的困惑和裂变,这是您当初写作的初衷吗?

黄蓓佳:《家人们》展示了一个家庭几代人的恩怨。母亲杨云和父亲罗家园的婚姻,烙上了特殊时代的伤痕。作为亲兄弟的罗想农、罗卫星,又有着大相径庭的人生抉择和情感生活。

它其实是一部社会小说。但长篇小说因为容量巨大,内容中免不了展示爱情和婚姻。婚姻这东西,猛一看是个人的,其实折射的是社会。中国人更特殊,首先是社会的人,其次才是个体的人。

记者:看完这部小说心里闷闷的,一定要写得这么苦吗?

黄蓓佳:《家人们》不是写婚姻的美好,我不太喜欢太甜的东西。每个人都是社会的,两个人代表的是这个时代、这个社会,是更广大的世界。婚姻受到社会的影响,受时代的影响更多,有时候是非常无奈的。

我认为婚姻中有很多残酷的东西,把这种残酷写出来更有力量。我写残酷,但写不了恶,恶和残酷还是两码事。

写作·儿童文学

尝试儿童文学缘于对写作的迷茫

记者:您在文学上特别早慧,17岁就开始发表作品,1977年考入北大中文系,作为恢复高考后的第一届大学生,上学期间就发表了很多作品。

黄蓓佳:少年时我因为家庭出身不好,在学校里抬不起头,就特别盼望考试,因为好成绩能够让老师和同学另眼相看。1977年恢复高考时我还在农场劳动,没有复习资料,也没有时间。只能蒙头自己复习。还好考得不错,我的高考作文《苦战》后来发表在好几家报刊上,其中的《山西青年》杂志给我寄来了我生平第一笔稿费。

记者:作为一个有些名气的文学青年,为什么会在北大期间开始写儿童文学?

黄蓓佳:刚进北大写过不少反映大学生活的故事,中篇《请和我同行》发表在《收获》杂志上,很多读者到现在还喜欢。但随着国外文学逐渐开放引入出版,再加上伤痕文学开始出现,北大很多文学爱好者都开始迷茫:原来文学还可以这么写?究竟文学应该怎么写?我找不到解释,就开始尝试写儿童文学。

记者:是不是好多读者都跟您说过“我是看您的书长大的”?

黄蓓佳:对,这一点特别可爱。我其实1973年就写了儿童文学的处女作《他们长大了》发表在报纸上,北大期间又给《少年文艺》写了不少稿子,那时候这本刊物的小读者特别多,所以至今我出去还经常碰到四五十岁的人跟我说小时候看过我的文章。

写作·成人文学

我更喜欢自己的成人文学作品

记者:您有十几年的断档是没有写过儿童文学的?

黄蓓佳:是的,北大毕业后逐渐走出了对“文学应该怎么写”的困惑,就把儿童文学放下了,一放就是15年。直到1996年,女儿小升初竞争激烈,我感慨地写出了一部《我要做好孩子》,没想到一下子走红了,不光在当年得了很多大奖,家长、小孩、老师也都喜欢这部作品,15年过去了,这部作品仍然被各地列为学校阅读课的必读书目。之后也就不能回头了,一部部接着写。

记者:之后您就开始兼顾成人文学和儿童文学了,两种一起写很难吗?

黄蓓佳:其实近些年,我基本上是一年写儿童文学,一年写成人文学,轮流进行。两种没办法兼顾,儿童文学的基调是轻松明亮的,而成人文学的基调是沉重的,会让我写得跳不出来。两种完全不同的写作体验,心境完全不一样。成人文学我更喜欢,因为放得开,读者是成年人,所以想怎么写就怎么写。儿童文学要考虑语言故事能不能为儿童读者所接受。

